Konkurs z biologii dla uczniéw szkét podstawowych wojewddztwa warminnsko - mazurskiego w roku szkolnym

2019/2020
ETAP SZKOLNY

KLUCZ ODPOWIEDZI I PUNKTOWANIA ZADAN

Numer Poprawna odpowiedz/model odpowiedzi Punktacja Zasady przyznawania punktow
zadania Przyznaje si¢ wylacznie cale punkty!
1 Odpowiedz c Olub1pkt. |e Zawskazanie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
2 Odpowiedz b Olub1pkt. | e Zawskazanie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
3 Odpowiedz c Olub1pkt. |e Zawybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
4 Odpowiedz d Olub1pkt. |e Zawybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
5 A - jadro komorkowe Olub1pkt. | e Zapoprawne wpisanie trzech oznaczonych nazw
B - wakuola elementow komorki — 1 pkt.
C - chloroplast
6 1-F 0 - 3 pkt.
2-F e Za 6 poprawnie ocenionych stwierdzen — 3 pkt.
3-F e Zab5 -4 poprawnie ocenionych stwierdzef — 2 pkt.
4-P e Za3 -2 poprawnie ocenionych stwierdzef — 1 pkt.
5-P e Zal -0 poprawnie ocenionych stwierdzen — 0
6-P pkt.
7 Bakterie: B, C, D Olub 1pkt. |e Zapoprawne przyporzadkowanie wszystkich
Wirusy: A E, F chorob do czynnikéw chorobotworczych — 1 pkt.
8 Odpowiedz c 0 lub 1pkt. | e Za wybodr poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.




9 1.1 — paprotniki / paprocie 0 — 3 pkt. Za poprawne wpisanie nazwy grupy roslin — 1 pkt.
1.11 — mszaki / mchy Za uzasadnienie wyzszego rozwoju ewolucyjnego
2. Wyzszy poziom ewolucyjny reprezentuje papro¢, poniewaz paproci — 1 pkt.
wyksztalcita typowe organy: korzen, todygg i liscie. Mech nie Za poprawne podanie funkcji ulistnionej todyzki —
ma korzenia ani typowej todygi i lici (chwytnik, lodyzka, 1 pkt.
listki). Nie wytwarza wlasciwych tkanek przewodzacych i
wzmacniajacych.
3. Przeprowadza fotosyntezg / wchtania i magazynuje wode.

10 Kolejne etapy mechanizmu zapobiegajgcego przegrzaniu 0 lub 1 pkt. Za wpisanie czterech cyfr w prawidtowe;j
organizmu: 3,4, 1, 2 kolejnosci — 1 pkt.

11 Odpowiedz C 0 lub 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.

12 Odpowiedz a 0 lub 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.

13 Odpowiedz d 0 lub 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.

14 | Odpowiedz b, d 0 lub 1 pkt. Za wybor dwoch poprawnych odpowiedzi — 1 pkt.

15 Odpowiedz C 0 lub 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.

16 Odpowiedz c 0 lub 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.

17 Odpowiedz c 0 - 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.

18 Odpowiedz c 0 lub 1 pkt. Za wybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.

19 A) (...) pokarmowego z wyjatkiem pecherzykow plucnych 0 - 3 pkt. Za w pelni poprawne uzupetnienie zdania A — 1

(©).

B) (...) ruchu z wyjatkiem zoladka (c).
C) otoczenie kolkiem blednie przyporzadkowanych

narzadow 1-c, 2 —)

pkt.

Za w pelni poprawne uzupetnienie zdania B — 1
pkt.

Za otoczenie kotkiem dwoch wlasciwych
narzadow — 1 pkt.




20 | A—jajniki, B - jadra 0 - 2 pkt. e Zapoprawne podanie nazwy i wskazanie na
rysunku gonad meskich — 1 pkt.
e Za poprawne podanie nazwy i wskazanie na
rysunku gonad zenskich — 1 pkt.
21 FFPFPP 0 - 3 pkt. e Za 6 poprawnie ocenionych stwierdzen — 3 pkt.
e Za5 -4 poprawnie ocenionych stwierdzen — 2 pkt.
e Za3 -2 poprawnie ocenionych stwierdzen — 1 pkt.
e Zal- 0 poprawnie ocenionych stwierdzen — 0
pkt.
22 Problem badawczy: 0 - 2 pkt. e Za poprawne sformutowanie problemu
- Czy $wiatlo ma wptyw na wzrost glonow? badawczego — 1 pkt.
- Wplyw $wiatla na wzrost glonow. e Zapoprawne sformutowanie wniosku — 1 pkt.
Whiosek:
- Swiatto wptywa na wzrost glonow.
- W ciemno$ci wzrost glondw jest ograniczony (zahamowany).
23 | Odpowiedz c Olub1pkt. |e Zawybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
24 Odpowiedz b Olub1pkt. |e Zawybor poprawnej odpowiedzi — 1 pkt.
25 I — Kklon polny, Il —brzoza, 11l — czeremcha, 0 - 6 pkt.
IV — leszczyna, V — wierzba biala, VI - lipa e Zapoprawng nazw¢ jednego drzewa — 1 pkt.
Suma: 40
pkt.
Na adres:

W-MODN w Elblagu, ul. Wojska Polskiego 1, 82-300 Elblag (konkurs biologiczny)

nalezy przystac¢ prace uczniéw, ktorzy uzyskali 75% punktéw mozliwych do zdobycia, czyli 30 pkt.. Do etapu wojewoddzkiego zakwalifikowani
beda uczniowie, ktorych wynik po weryfikacji Komisji Wojewodzkiej wyniesie najmniej 80%, czyli 32 pkt.




